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Khai triển đa thức bằng phương pháp r 1000 

Cơ sở của phương pháp 

 Cách 1: 

Giả sử ta có các phép toán (cộng, trừ và nhân) các đa thức với hệ số nguyên có bậc không quá 3 

để ra một đa thức có bậc 3. Khi đó kết quả của phép toán có dạng: 

 
3 2f (x) ax bx cx d     

Ta có: 
9 6 3f (1000) 10 a 10 b 10 c d     

Thực hiện trên máy tính cầm tay (MTCT) như trên, ta có:

 
9 6 33023016044 10 .3 10 .23 10 .16 44     

Trong ví dụ trên, ta quan sát các hệ số đều dương, đồng nhất  
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 a 3,  b 23,  c 16, d 14     

Tổng quát, cho đa thức có bậc n  sau: 

 
n n 1

n n 1 0f (x) a x a x  ... + a
     

 n n 1 0f (10) a a ...a ; 

 n n 1 1 0f (100) a 0a 0...0a 0a  ; 

 n n 1 1 0f (1000) a 00a 00...00a 00a ; 

Các bước bấm máy: 

 Bước 1: Nhập vào màn hình máy tính đa thức f (x) .  

 Bước 2: Nhấn phím r, máy hỏi X?  

 Bước 3: Nhập 1000  rồi nhấn =. 

 Bước 4: Tách kết quả trên màn hình, ta được các hệ số tương ứng. 

 

Câu hỏi đặt ra là với những hệ số âm thì kết quả trên còn đúng? 

Các bước làm vẫn như trên, tuy nhiên ở bước 4 ta có nhận xét như sau: Nếu bạn nhập là 
n10 , 

hãy chia kết quả thành các khoảng n chữ số từ trái sang phải. 

Có rất nhiều tài liệu viết về phương pháp này, đặc biệt là trường hợp các hệ số âm. Một trong 

những cách làm tiêu biểu như sau (áp dụng cho phương pháp tính giá trị x tại 
n10 với n 2 ): 

Gọi giá trị khoảng thứ i ( i n ) là im thì ta có: 

 Nếu m bắt đầu là số 9 thì hệ số 
n

i ia 10 m   

 Nếu m bắt đầu là số 0 thì hệ số i ia m  

Thực hiện các bước làm như trên, ta được kết quả khi tách tương ứng với các hệ số trong khai 

triển đa thức. 

Ở cách làm này ta có thể gán Ans = 1000 và Ans đóng vai trò như một biến X. 

 Cách 2: 

Vẫn dựa trên phương pháp CALC 1000. 

 Bước 1: Ta vẫn nhập biểu thức f (x) lên màn hình máy tính. 

 Bước 2: Bấm CALC, máy hỏi bạn muốn tính giá trị của f tại X bằng bao nhiêu? 

? 
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Nhập giá trị 1000 =. Lúc này máy sẽ đưa giá trị 1000 vào bộ nhớ của X . 

Khi bậc của đa thức càng lớn thì màn hình sẽ càng tràn số. Do đó, máy sẽ đưa kết quả dưới dạng 

G. Đầu tiên thay vì tìm hệ số từ bậc thấp nhất thì ta sẽ tìm hệ số của bậc cao nhất và từ từ 

lùi lại. 

 Bước 3:  

+ Nếu máy cho giá trị một số thập phân 
n9.10   (với n là bậc đa thức) thì ta đưa con trỏ 

lên biểu thức của màn hình và sửa: Lấy biểu thức trừ đi 
nX . (Bài toán 2 sẽ thấy rõ hơn). 

+ Nếu máy cho giá trị một số thập phân 
n9.10 . Ta sửa biểu thức trên màn hình rồi trừ 

đi 
nX  . 

+ Trường hợp kết quả ra giá trị âm, ta lấy trị tuyệt đối của giá trị đó và sẽ xảy ra 2 trường 

hợp như trên (hệ số 9  hoặc 9 ) và làm tương tự. Tuy nhiên thay vì sửa biểu thức để 

trừ đi lượng mới, ta sẽ cộng vào một lượng mới. 

Cứ làm như vậy cho tới khi ra một số 1000  là hệ số tự do cần tìm. 

Bài tập áp dụng 

Bài toán 1 

Khai triển đa thức sau: 

 f (x) (x 1)(x 2)(x 3) 10x 5        

 Cách 1: 

Nhập biểu thức lên màn hình và tính giá trị tại X 1000  

([+1)([+2)([+3)+10
[p5 
r1000= 
 

 
 

 

+ Thực hiện việc tách: 1 006 021 001  

Ta được  
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3 2f (x) x 6x 21x 1      

Thử lại: Đưa con trỏ lên màn hình và trừ đi hàm kết quả, ta được kết quả là 0, vậy ta đã tính 

đúng. 

 

 

Kiểm tra lại kết quả 

 

 
 

Với Ans là kết quả của phép tính CALC 1000 trên. 

 

 Cách 2: 

Nhập biểu thức lên màn hình và tính giá trị tại X 1000  

([+1)([+2)([+3)+10
[p5 
r1000= 
 

 
 

 
 

Tìm các hệ số 

Di chuyển con trỏ tới biểu thức cần sửa: ! 
p[D= 

  
 
!p6[d= 
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!p21[= 
 

  
 
 

 

Ta cũng được hàm f  được khai triển. 

Bài toán 2 

 Cách 1 

Khai triển đa thức sau 
[1] VD 2, trang 141

: 

 
2f (x) (5x 3)(x 6x 7) 10x 21        

Nhập biểu thức lên màn hình và tính giá trị tại X 1000   

(5[p3)(d+6[p7)+10[
p21 
r1000= 
 

 
 

 

+ Thực hiện việc tách: 5 026 957 000 . 

Suy ra đa thức khai triển là: 
3 25x 26x 63x   

Thử lại thấy sai, vậy cách 1 có sai sót rồi. 

 Cách 2 

Nhập biểu thức lên màn hình và tính giá trị tại X 1000   

(5[p3)(d+6[p7)+10[
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p21 
r1000= 
 

 
 

 
 

 

Tìm các hệ số trong khai triển 

Di chuyển con trỏ tới biểu thức cần sửa: ! 
 p5[D= 

  
 

!p26[d= 

  
 

Ta thấy 957000  gần với 
61,000,000 10  nên ta tiếp tục trừ biểu thức 

cho 
2X   

!p[d= 

  
 

 

!+43[= 

  
 

 

Vậy ta được đa thức khai triển của f (x) : 
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3 2f (x) 5x 27x 43x     

Khai triển đa thức bằng phương pháp tính đạo hàm 

Cơ sở của phương pháp 

Cho hàm số bậc ba f (x)  có dạng: 

 
3 2f (x) ax bx cx d      

Với a 0 . 

 Bước 1: Nhập biểu thức vào màn hình máy tính và cho biểu thức vào trong ngoặc để dễ 

thực hiện cho những bước làm sau, lưu biểu thức bằng cách nhấn =. 

 Bước 2: Tính d f (0) , rồi lưu vào bộ nhớ (D). 

 Bước 3: Tính f '(x) 3ax 2bx c   . Suy ra c f '(0) , rồi lưu vào bộ nhớ (C). Muốn 

thực hiện nhanh, ta phải nhấn qo (INS) trước dấu ngoặc của biểu thức để chèn 

phép tính lấy giá trị đạo hàm tại một điểm Y , nhấn $$$ tới khi nào đưa 

con trỏ tới giá trị x 0 . Lưu kết quả vào bộ nhớ (C). 

Vì  

 
f (1) a b c d

f ( 1) a b c d

   


     
  

nên  

 

a f (1) b c d

f (1) f ( 1)
b d

2

   

  

 

  

Vậy ta chỉ cần tính 

 
f (1) ? (E)

f ( 1) ? (F)

 


  
  

 

 Bước 4: Đưa con trỏ vào biểu thức ban đầu (vì biểu thức đã được lưu). Ta bấm: 

r1=qJk(E); rp1=qJl(F). 
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 Bước 5: Tính các hệ số:  

 

E F
B D B

2

A E B C D A


  


     

 

Bài tập áp dụng 

 

 

Nhập biểu thức lên màn hình và lưu 

((5[p3)(d+6[p7)+10
[p21) 
= 
 

 
 

 

Tính các hệ số của đa thức 

r0=qJj(D) 

 
 

r1=qJk(E) 

rp1=qJl(F) 

 

 

 

! !qo (INS) !0=qJc (C) 

  

  
 

CaQk (E) +Ql (F) R2$pQj (D) 

qJx (Nhớ vào ô nhớ (B)) 
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C Qk (E) pQx (B) pQc (C) pQj 
(D) qJz (Nhớ vào ô nhớ (A)) 

 

 

 Nhận xét về các cách làm:  

- Cách 1 và cách 2 trong phương pháp r 1000 chỉ áp dụng với hệ số nhỏ, có thể sử 

dụng hữu ích cho chương trình toán phổ thông. Hơn nữa, hai cách làm này không 

được chứng minh nên không phải là một công thức chung cho tất cả các bài toán. 

- Khai triển đa thức bằng phép tính đạo hàm chỉ áp dụng cho bài toán bậc 3, tuy nhiên 

việc tính này học sinh Trung học cơ sở chưa thể hiểu được nên sẽ nhớ. Việc nhớ cách 

làm có thể dẫn đến sai phép tính và sai hệ số. 

Tài liệu tham khảo 
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